

舞阳县水利局

舞阳县水利局关于开展文明优质服务、优化营商环境说明报告

《舞阳县“监督保障抓执行、清风护航促发展”优化营商环境工作方案》文件下发后，舞阳县水利局高度重视，认真贯彻落实，聚焦工作重点、牢把工作目标，结合自身职责，积极采取措施，提高服务能力和服务质量，下大力推动我县营商环境优化。

一、加强优化营商环境工作组织领导

局党组高度重视优化营商环境工作，成立了党组书记、局长陈学新任组长，各股室和二级单位负责人为成员的水利深化“放管服”改革优化营商环境工作领导小组，下设办公室统筹推进优化营商环境工作。制定了《舞阳县水利局关于深化“放管服”改革暨优化营商环境工作实施方案》和《舞阳县水利局关于印发深化“放管服”改革优化营商环境重点工作分工方案的通知》，多次召开党组会学习“两条例”及安排部署相关工作，大力弘扬营商环境既是生产力又是竞争力的理念，牢固树立人人都是营商环

境、个个代表舞阳形象的观念，积极营造优化营商环境的浓厚氛围。

二、持续优化营商环境

(一) 全面厘清权责清单。先后 6 次梳理《舞阳县水利局行政职权》清单，梳理后的《舞阳县水利局行政职权》共计 8 类 89 项，分别：行政审批 4 项，行政处罚 37 项，行政强制 13 项，行政检查 10 项，行政征收 1 项，行政确认 2 项，行政奖励 2 项，行政征用 1 项，其他职权 19 项。同时，完善行政许可事项的设定依据、实施机关、许可条件、办理程序、办理时限、申请材料、使用范围、有效期限、监督投诉、审批流程图等要素。并及时把调整后权责清单在阳光舞阳网、政务服务网等向社会公布。

(二) 大力推动简政放权。按照“能放则放、能简则简、能缩则缩”的原则，县水利局对划转的事项进行全面梳理，确定审批事项。对上级明令取消或暂停的行政审批事项，坚决执行到位。建立权力清单制度，围绕省市、县政府关于简政放权的决策部署，及时上报县放改办备案严禁擅自增设审批项目，严禁继续审批已明令取消的审批项目，审批材料压减了 50%，审批时限由法定 20 个工作日压缩至 5 个工作日以内（其中告知承诺制审批时限仅 1 个工作日），行政服务事项均“零费用”。

(三) 全面推行电子证照。按照全县统一部署，2021 年 7 月份开始，我局依托漯河市政务服务平台，全面应用取水许可

电子证照、水土保持方案等行政审批，实现电子照跨区域、跨部门共享互认，提高行政服务能效。

三、不断提高政务服务质量

（一）实行政务集中服务。按照“三集中、三到位”要求，我局 23 项行政服务事项全部进驻行政服务中心，依托“河南政务服务网”开展行政审批，做到“平台之外无审批”，最大限度地为群众办事提供便捷服务，全面落实“一网通办”前提下“最多跑一次”。2022 年上半年行政审批办理 15 件，及时率、准确率 100%，群众满意度 100%。

（二）积极推动管理创新。根据上级精神，针对突如其来的新冠疫情，为积极推进项目落地，我局深入探索、勇于创新，大胆实践，对一、二季度生产建设项目水土保持方案进行了承诺制办理，以务实举措减轻企业负担，提高服务质量，共办理 5 个，有效地促进了企业复工复产工作。简化审批程序，对“建设项目水资源论证表”、“生产建设项目水土保持方案报告表和区域评估内生产建设项目”实行告知承诺制审批，审批时限 1 个工作日。

（三）大力推进工程建设项目审批制度改革。深入推进并联审批、联合审图、联合竣工验收、区域评估、告知承诺制等任务落实，将取水许可、水土保持和洪水影响评价审批纳入工程建设项目审批。审批流程由原来 7 个环节精简到 5 个环节，承诺时限压缩到 3 天。同时，细化“一张表单”，整合申报材料，优化水

利工程类的工程建设项目审批流程，统一了各审批阶段的办事指南、申请表单、申报材料目录清单，实现了工程建设审批规范化。

（四）实行证明事项告知承诺制。全力推进“简证便民”行动，按照“四级十同”要求，出台了《舞阳县水利局关于开展证明事项告知承诺制工作的通知》，在办理取水许可事项时，以书面（含电子文本）形式将法律法规中规定的证明义务和证明内容一次性告知申请人，申请人书面承诺后，行政机关不再索要有关证明。

四、持续优化营商环境

（一）积极推进执法三项制度。严格落实执法公示制。通过市水利网公示了《行政执法主体资格清单》《行政执法人员资格清单》，内容包括执法职责与依据、投诉监督电话、执法区域、执法类型等，严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求；通过公示栏定期公示行政许可事项和行政处罚情况，接受群众监督。积极推进执法全过程记录制。配备执法记录仪3套，对执法程序、调查取证、审查决定、送达执行等行政执法过程进行全程记录，确保执法全过程记录完整。开展重大行政执法决定法制审核制。聘任王新洒律师担任法律顾问，在行政检查、行政许可、行政处罚等方面法律顾问进行指导，重大执法决定提请局党组会集体讨论决定，规范了执法行为，提高了执法质量，保障了行政执法决定的合法性、合理性，有力地促进了严格规范公正执法。

(二) 推进多种监管方式。全面推进“双随机一公开”监管，深入实施信用监管和“互联网+监管”，组织执法人员联合开展执法检查，依法对取水许可、节约用水、生产建设项目水土保持方案落实情况和水利工程质量等监管事项，进行全方位事中事后监管。2022年，开展“双随机一公开”抽查，共抽查企业20家，下达整改通知5份，已全部完成整改。

(三) 规范行使行政执法自由裁量权。对市场主体或个人违法行为，严格按照条款内容，情节轻微并且及时纠正，没有造成危害后果的，不予以行政处罚。2022年，查处两件擅自修建取水工程问题，因违法行为较轻，立即整改，免于处罚。

五、着力解决“两条例”周交办问题

(一) 积极做好疫情防控工作

进一步压实责任。加强宣传排查，严格执行“日报告”“零报告”制度，要求全局干部职工密切关注豫事办居民健康码、行程码变化。落实防控措施。按照疫情联防联控机制的统一部署，积极发动局内干部职工、劝导符合接种条件的离退休老干部及家属尽快主动完成疫苗接种。我局各级党组织和党员干部冲锋在前，坚守一线，严防疫情。县水利系统党员，带头落实疫情防控措施、带头宣传疫情防控政策、带头参与疫情防控志愿服务，结合“双承诺”“双报到”“双结对”“我为群众办实事”等活动，积极投身2个分包社区疫情防控一线，认真配合社区人员做好登记、

测量体温、组织群众有序核酸检测、查验“三码”等工作，受到了社区干部群众的好评。

（二）助推“万人助万企”活动

成立领导小组，召开专题会议，认真研究“万人助万企”任务，深入企业实地调研，了解企业发展问题，帮助企业研究解决实际困难，按月实地走访对接碧桂园置业有限公司。鸿卓净水器公司10次；深入了解疫情防控、安全度汛、生产销售、安全生产等情况，摸清问题，加强协调，切实助力企业解决实际问题，真正为企业排忧解难，鼓励企业坚定信心，为企业平稳健康发展营造良好的经济发展环境。

（三）扎实开展防汛救灾工作

认真贯彻落实县委、县政府关于河道防汛工作的安排部署，严格执行防汛战时工作机制，持续开展风险隐患排查整改，强化会商研判，实时掌握雨情、水情、汛情，精准联合调度闸坝，最大限度地减轻了灾害影响，保障了人民群众生命财产安全。

一是扎实做好防汛救灾工作。全面开展排查统计。全县水利系统200余人次不间断开展堤防巡查、水利工程查险。经核实，共发现堤防、水闸、护岸、农村供水、南水北调、小水电等4类点位。针对排查发现的问题，按照“轻重缓急”的原则，科学制定除险方案，明确责任人，及时处置，限时整改到位。对一时解决不了的问题，明确每个水毁项目具体责任人，备足防汛物资队伍，加强巡查防守，确保不出问题。

二是推进重大基础设施修复建设。按照轻重缓急的原则，有序开展水毁工程修复。对存在防洪隐患、标准不高的重要支流、中小河流、河道险工险段、病险水闸等工程进行治理和除险加固，完善城市防洪排涝基础设施，全面提升水旱灾害综合防治能力。推进基层防汛预报预警体系和群策群防体系建设，健全防汛抗旱预案体系和应急管理机制，完善防汛抗旱指挥系统。

“优化营商环境工作方案”贯彻执行以来，我局围绕贯彻落实，虽然做了不少工作，取得了一定的成效，但还存在一些不容忽视的问题，一是学习宣传还不够到位。学习优化营商环境《两条例》还不够深入，下功夫、花力气不够，没有完全领会具体出台蕴含的深意。宣传形式比较单一，系统内学习宣传的氛围不够浓厚。二是创新举措不多。在落实优化营商环境上，循规蹈矩，上级部门要求做什么，就按部就班的落实什么，创新性、突破性举措还不够多。

下一步，我们将持续加大对优化营商环境方面工作的学习贯彻力度，压实责任，强化落实，以创新的举措，不断将贯彻“优化营商环境工作向纵深推进，下大力优化审批程序，提高服务质量，营造良好法治环境，推进优化营商环境措施落实、落细、落到底，推动我县营商环境水平不断提高。



